
บทท 5

สรุปผลการวิจัยนละท้อเสนอนนะ

5.1 สรุปผลการวิจัย
คอนกรีตที่ทำการทดสอบในงานวิจัยน ี้ จะมีคุณสมบัติเป็นคอนกรีตสมรรทนะสูงนี้นคีอมี 

กำลังรับแรงอัดที่อายุ 28  วัน มากกว่า 6 0 0  กก.ต่อ ตร.ชม.,กำลังรับแรงอัตที่อายุ 1 วัน ร้อยสะ 
50  ชองคอนกรีตที่อายุ 28  วัน, ม ีระยะเวลาทำงานมากกว่า 2 ช.ม.. มีการไหลลื่นที่ด ี และไม่ม ี
การแยกตัว จากการทดสอบได้ไท้ป ูนซีเมนต์ปอร์ตแลนต์ประเภทที่ 1 และไท้ชี่เท้าลอยแทนที ่
ซีเมนต์ในปริมาณ 1 5 - 3 5  % ชองนี้าหนักชีเมนต์. สารลดปริมาโนนี้าอย่างมาก 1 .6 % โดย 
นี้าหนักชองซีเมนต์ และไท้อัตราส่วนนี้าต่ออนุภาคละเอียด ( พ / (C+FA)) เท่ากับ 0 .2 6 -0 .3 2  
ศามารทสรุปผลที่ไต ัจากการทดศอบและวิเคราะห์ในงานวิจัยตังนี้

1 .  ปริมาโนแคลเชี่ยมไฮดรอกไซต์จะเพิ่มชี่นตามอายุจากปฏิกิริยา'ไฮเดรชี่นชองซีเมนต ์
กับน้ีา เม่ือผสมช่ีเท้าลอยปริมาณแคลเซียมไฮดรอกไซด์จะสดลงเนื่องจากปฏิกิริยาปอซโซลานิก 
ชองชี่เท้าลอยโดยจะลดลงประมาณ 0 .6 -0 .8  % ชองปริมาณแคลเชี่ยมไฮดรอกไชต์ท้ังหมดเม่ือ 
ซีเมนต์เพศมีอายุ 28 วัน

2. ปริมาณแคลเชี่ยมซีลิเกตไฮเดรตที่เกิดชี่นไนซีเมนต์เพศผสมชี่เท้าลอย จะมีค่ามาก 
กว่าแคลเซียมซีลิเกตไฮเดรตที่เกิดชี่นในซีเมนต์เพศธรรมดา ซ่ีงเกิดจากปฏิกิริยาปอซโซลานํก 
ชองช่ีเท้าลอย โดยซีเมนต์เพศผสมชี่เท้าลอยจะมีแคลเซี่ยมซีลิเกดไฮเดรคไฮเดรตมากกว่าซีเมนต์ 
เพศธรรมดา 5 % ที่อายุ 28 วัน และ 1 0 % ที่อายุ 56 วัน แสดงว่าปฏิกิริยาปอชโซลานิกเกิด 
เพิ่มชี่นตามเวลา

3. ปริมาณแคลเปียมไฮดรอกไซด์ในซีเมนต์เพศผสมชี่เท้าลอย จะลดลงต่ํากว่าปริมาณ 
แคลเซี่ยมไฮดรอกไซด์ท่ีเกิดช่ีน เนื่องจากปฏิกิริยาปอซโซลานิก ซีงปฏิกิริยาปอซโซลานํกจะเกิด 
ชี่นอย่างเหีนได้ชัดเมื่อซีเมนต์เพศผสมชี่เท้าลอยมีอายุประมาณ 2 สัปดาห์

4. ปริมาณช่ีเท้าลอยท่ีใท้แทนท่ีซีเมนต์ควรอยู่ระหว่าง 1 5 -2 5  % ส่วนปริมาณช่ีเท้า
ลอยท่ีเหมาะสมท้ังด้านกำลังอัดและความสามารถในการทำงานได้มีค่าเท่ากับ 15 % ชอง
ปริมาณแทนท่ีซีเมนต์โดยน้ีาหนัก เพราะมีปริมาณแคลเซียมซีลิเกตไฮเดรดมากท่ีสุด ส่วน
ปริมาณช่ีเท้าลอยท่ีเหมาะศมด้านความคงทน จะมีปริมาณเท่ากับ 35 % โดยน้ีาหนักชอง 
ซีเมนต์เน่ืองจากมีปริมาณแคลเซ่ียมไฮตรอกไซด์น้อยท่ีสุด และอัตราส่วนน้ีาต่อซีเมนต์ผสมช่ีเท้า 
ลอยท่ีเหมาะสมควรอยู่ระหว่าง 0 .26 -0 .32
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5. การแทนที่ซีเมนต์ด้วยขี้เถ้าลอยในส่วนผสมคอนกรีตสามารถปรับปรุงความสามารถ 
ในการทำงานได้?]องคอนกรีดสด สิงค่าการยุบตัวแสะค่าการไหลจะเป็นสัดส่วนโดยตรงกับ
ปริมาณขี้เถ้าลอยที่ใสิในส่วนผสม โดยจะมีค่าการยุบตัวเพ่ิมข้ีนประมาณ า 0 % ท ุก ๆ  การ 
แทนท่ี า 0 % Bองข้ีเท้าลอย

ธ. กำลังรับแรงอัด?)องคอนกรีตผสมข้ีเถ้าลอย จะขี้นอยุ่กับปริมาณแคลเชี่ยมสิลิเกตไฮ- 
เดรต สิงจะลดลงเป็นลัดส่วนโดยตรงกับปริมาณขี้เถ้าลอยในส่วนผสม โดยกำลังอัดจะลดลงใน 
อัตราเดียวกันกับปริมาณแคลเซียมไชดรอกไชต์และปริมาณแคลเซียมสิลิเกตไฮเดรตที่ลดลง 
นั่นคือจะลดลงประมาณ 10%  ท ุก ๆ  การแทนท่ี 10%  ช องข้ีเถ้าลอย

7. ค่าโมดุลัลยืดหยุ่น?]อ0คอนกรีตผสมขี้เถ้าลอยท่ีใด้จากการทดสอบ จะมีค่าใกล้เคียง 
กับงานวิจัย?]องชยานนท์ และมีค่ามากกว่า ACI Committee 363 ประมาณ 3 5 -4 0  %

8. มอรัค้าผสมขี้เถ้าลอยจะมีการหดตัวมากกว่ามอร์ด้าธรรมตา เนื่องมาจากการผสม 
ขี้เถ้าลอยในมอร์ตัาจะเป็นการเพิ่มอนุภาคละเอียดและขี้เถ้าลอยจะทำปฏิกิริยาปอซโชลานิกทำ 
ให'เนอเพสแน่นข้ีน ส่งผลทำให้ปริมาณเพสต่อปริมาตรท้ังหมดมากขี้น ค่าการหดตัวจึงมากข้ีน 
โดยมอรัด้าผสมขี้เถ้าลอยจะมีค่าการหดตัวมากกว่ามอร์ตัาธรรมดา 2 -1 0  %

9. ค่าความคงตัวชองซีเมนต์เพสผสมขี้เถ้าลอยจะขี้นอย่กับปริมาณ Free Lime, (CaO) 
ในขี้เถ้าลอย โดยการหดตัวชองสิเมนต์เพสจะเพ่ิมข้ีนเม่ือเพ่ิมปริมาณขี้เถ้าลอย และสามารถ 
แทนที่สิเมนต์ด้วยขี้เถ้าลอยในปริมาณ 4 0  % โดยซีเมนต์เพสยังคงมีความคงตัว



84

5.2 «อเสนอนนะ

1 . «เท้าลอยเป็นวัสดุที่ใต้จากธรรม«าติ ดังน้ันส่วนประกอบทางเคมีตำ0 ๆ  ธอง«เท้า 
ลอยอาจจะไม่คงท่ี ท้ัง ๆ ที่เก็บตัวอย่างในวันเคียวกันและที่เดียวกัน ดังน้ันก่อนการนำมาไรใน 
งานคอนกรีตควรมีการดีกษาเกี่ยวกับส่วน'ประกอบทางเคมี?)องร้ีเท้าลอยเสิยก,อน

*
2. เนื่องจาก«เท้าลอยเป็นสารที่ไวต่อความสัน ดังน้ันการเก็บตัวอย่าง«เท้าลอยควรจะ 

เก็บตัวอย่างในวันท่ีไม่มีฝนตก และเก็บ«เท้าลอยไวั1นวัสดุท่ีปีดมิดรด กันความสันได้

3. ไนการผลิตคอนกรีตสมรรถนะสง วัสดุท่ีนำมาผสมมีผลอย่างมากต่อคุณสมบ้ด«อง 
คอนกรีต ดังน้ันจึงต้องควบคุมคุณภาพ«องวัสดุท่ีนำมาเป็นส่วนผสมอย่างดี โดยเฉพาะมวลรวม 
และปริมาณนั้าที่ไรในส่วนผสม

4. ควรมีการสิกษาถึงคุณศมบ้ตต้านความคงทน«องคอนกรีตผสม«เท้าลอย และสิกษา 
ถึงความสามารถในการรมผ่าน«องนั้า
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